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Sinka István: 
Tckete ЬцЬол. mM&násai 

(Önéletrajz. Magyar Élet kiadá-
sa. 1942.) 

„Sors ét sorsok éneke ez a könyv 
egy népről, aki évszázadok óla magára 
hagyatva és kiszolgáltatva hányódik a 
pusztái: mélységében, s alig vár reá 
más jóság, mint a temető szája . . .*' 
Sinka mondatai ezek saját könyvéről. 
Benne rejtőzik a célja: önéletrajzának 
kiszélesűlése. 

Sinka István új színt jelent, a ma-
gyar életben. Küzdelme és harca a fel-
emelkedésért. <i magában megérzett té-
k< trégért szörnyű erőfeszítés volt. Ö az 
istállókban, az akiokban, a rekkenő hő-
ségtől, vagy a dermesztő fagytól szenve-
déseket hordozóvá lelt mezőkön maga-
sabbrend ii éleiről álmodozott. Célja a 
szellemi élet forrásaihoz való eljutás. Ki 
kellett emelkednie abból a sorsból, 
ami lg teljesen állati, emberhez méltat-
lan. Nehéz belegondolni Sinka életébe és 
t<-értékelni életének tragikumát. Érté 
kekkel tele ember — aki gondolatoktól 
volt vemhes és tudományokra, művésze-
tekre éhes — más utakra kényszerítve, 
mint ahová álmai és vágyai .indítanák. 

Az öntudatos élete az első emlékek-
ből nő ki. Figyelembe kell ugyan itt 
vennünk, hogy az életpálya egy részét 
•már megfutó ember sok mindent be'e-
v.agyaráz ifjúságába és kissé átfesti azt 
jelenlegi énjének szubjektív elgondolá-
sával és érzelmeivel. Mégis azonban — 
bár az idős Sinka mutatja meg nekünk 
— az ő ifjúsága már magában hordoz-
ta azt a csírát, amely elindította, hogy 
megvívjon az életért. A napvilágot Sza-
hmtán látta meg- itt is járt iskolába. 

iskolai emlékek tártál.-, uralkodó ér-
zés közöttük a Cipösöl: elleni küzdelen. 
és egyik tanítója iránti nagy tisztelet ei 
szeretet. A gyermek Sinka előtt, az № 
é-. zsellér között a cipő volt a különb 
ség És ó mind öntudatosabban indul, 
el. hogy eredményben túlszárnyalja 
őket. hogy a Cipősök fölé kerekedjen. 
Ezt a célját, üldözés, gyűlölködés ét 
migvetés ellenére, is megvalósítja. Hű-
séges hálával emlékezik vissza arra a 
tanítójára, aki megérezve benne a te-
hetséget, odaülteti, az utolsó padból az 
elsőbe, a Cipősök elé és mellé. A harc 
azonban hiábavalónak bizonyul. A gim-
házum kapni már nem nyílnak meg 
előtte. A szellemi adottságokat hiába 
adta neki a Teremtő, pénze nincs, tú-
ri asztéka nincs. Beáll a nagy taposóba. 
ahol nemzedékek tipródnak egymásután 
föl-le bölcsőtől a temetőig. A cselédsor-
ba lassanként betörik és lesz, mint a 
több\. 

A gyermek Sinka világa kü'önös és jel-
legzetes. Játék, öröm és kacagás kevés van 
lenne. Inkább csak élete elején. Már ko-
r-t- ifjúságában megkezdődik harca a 
sötét hatalmak, titkok, rejtelmek ellen. 
VétMsszonuok babonái, pletykák, a mar 
kora ifjúságukban szintén összetört em-
berek kínzásai, kegyetlenkedései, a pénz, 
fi gazdagság hatalmának nagy titka 
r> ind-mind korcsositják a gyermek-lei-
ket. Támogatást, segítséget keres. Az 
c.pa hatalmas, erős; megvéd a veszett 
kutya ellen, a titkok ellen. „Apámat 
óriásinak láttam, aki gatyáson, _ erős 
csizmáiban, hatalmas vállaival bizodal-
mat öntött belém létezésével, hogy le-
győzzem az első padosokat." És a Bizo-
dalom, az Erő mégis megingott, össze-
omlott. Betegség vitte el oda, ahol min-
den ember egyenlő. Sinka ott állt egye-
diig hogy most már minden szembekop-
ködést csak maga viseljen. Nem tudta 
többé maga mögött a nagy erkölcsi erot. 
az erős vállakba vetett hitét. Ezernyi es 
ezernyi gyermek sorsa ez ott lenil a 
mélyben, ahol gyötrődve zúzódik össze 
bennüli az élet és az emberi lélek, 
amelyhez nyúlni nem volna szabad. De 
hiszen ott nincsenek tanácsadók, instruk-
torok, akik az emberpalánta nevelést 
gondos módszer szerint irányítanák . • • 

Sinka életének jellemzője ésvelejá-
rója az éhség. Két irányban. Két érte-

lemben. Az egyik a köztudatban, élő éh 
ségfogalom. A testé. Nehéz és súlyos. Az 
egész ember életét megbénítja, tehetet-
lenné tesz. Állattá tud sokakat aljasíta-
ni De amilyen értékromboló, ugyan 
olyan értéképi tő is tud lenni ez az éh-
ség. Aki sokszor megszenvedte, az ke-
ményedő akaratot emel magéiban. Jobb 
harcossá lesz az étellel szemben. A má-
sik éhségfoga'om már kevesebbel: tuda-
tában él. Ez a léleké. Rettenete.; erővel 
tud fellépni, hogy birtokába vegye min-
denestül áldozatát. Olthatatlan vágyaI 
ébreszt. Nagy tétekkel játszik, tudás, 
kultúra, az é'el metafizikai mélyei, szel-
lemiség, abszolútum. És akii ez az éli 
ség elfogott, annak nincs nyugta, míg 
hozzá nem férkőzhetik. De. bármennyit 
is marko', mindig éhes marad. A lélek 
éhiége a végtelenbe nyúlik. Azért veszi' 
lyesebb is. Ez a Sinka élete. Az első éh-
séget néhanapján mégis csak elaltatgat-
td A követelőbb másodikat azonban 
nem. Három könyve volt csupán: Krisz-
tus evangéliuma Petőfi összes versei, és 
egy Tolsztoj könyv. Mérhetetlen gazdag 
ság neki. a bojtárnak, de kevés a benne 
megtelepedett éhségnél:. 

Sötét élet a fekete bojtáré. Sötét, 
mert őszintén mulatja, meg. Emberi /ii 
szókban és szennyben kellett járnia, 
cmely ugyan másutt is burjánzik és rot-
haszt. Csak itt nem von ra fényes lát 
s-.at-lepelt a farizeusi udrariaskodós és 
tu-segő előkelőség. Nincs pénz. amely a 
kényelemben pihentesse meg az idege-
kit. A maga ősi formájában jelentkezik 
c.Z önzés. a. durvaság, a lelketlenség, a 
gyűlölet és ezernyi más fonáksága a föl-
di sorsnak. Van benne néhány vildgos 
folt is: a megbecsülés, a szeretet, a hű-
ség. a tisztultabb emberi érzések meg 
nyilvánuldsai. De ezek az igazabb élei 
mozzanatot: ritkábbak. Ura'kodó a sötét-
ség, a néma mozdulatlanság a halát. 

ki feljebb van egy grádiccsal, az ösz-
szrtiporja a lejjebbvalót. Sor ez a föl 
dcsúftól az utolsó cselédig. Szomorú sor 
A földesurak közölt a zsidók viselked 
ncl: a le g csúnyábban. Igyekszenek tni 
Unni a magyar „urak' kegyetlenkedé-
sein, hogy ők még inkább „urak:' legye-
vek. Igézetten nézünk bele a cselédsors-
ba : sátáni elvetemültséggel ölik ki az 
emberekből az örömöt, az életkedvet, a 
szellem magasabbrendűségét. Állattá for-
málják őket örökké hajszoló és lel-
ketlen bánásmódjukkal. Urak, intézők, 
cselédekből kikerült törtetők. Egyike 
ezeknek a sorstól meghúzott és feljebb 
-nlöktöl kihasznált , „:t>ereKner. is 
fogalmazza ennek az életnek hitvallá 
sát: „egy félliter pálinkában benne van 
mindaz, amit tudnunk kell, illetve érde-
mes tudni a világról." 

Kétségtelenül vaunak hibák is a 
könyvben. Sokszor találkozunk, sejtető, 
előrenéző részekkel, amelyeket nem tart-
hatunk az akkori Sinka gondolatainak. 
Ez széttördeli az életrajz elevenségét és 
való életszerűségét. Ellenségei és táma-
dó kritikusai ellen tett kijelentései pe-
dig sokszor magát, istenítő és másokat 
letaglózó röpirattá alacsonyítják valló 
másait. Értékeket hordoz a könyv; saj-
nos, vannak az egész kompozíció egysé-
gét zavaró fölösleges mondatai és bekez-
dései. 

A magunk fejlődése szempontjából 
nagyon hasznos. A mi utunk legtöbb-
nj,ire az intellektuédis életből az intel-
lektuálisba vezet, az övé azonban a bi-
hari cselédsorsból vezet oda. Mi könnyen 
egyoldalúvá válhatwik. Bajaink, problé-
máink máskeletűek és nem ismerjük meg 
a többi, a nagyobb fekélyeket. Termé-
szetes nyugodtsággal és könnyedséggel 
tudunk ezért aludni és boldogan nem 
törődni másokkal. Pedig a más, a ne-
hezebb életformák megismerése, a ma-
gyar élet tisztátlanságainak látása 
munkára, felelősségtudatra ihletnének. 
Azért nagy tanulság Sinka vallomá-
sa . . . 

— koczkás — 

Uáiint Sitidbe: 

Franklin Társulat , B[>. 1942. 
liosszú idők óta í.em volt a ma-

gyar könyvpiacnak olyan meglepetése 
és ajándéka, mint. e/. n könyv. A Ma-
gyar Népi írások kiadvány.'.i mindig 
nagy érdeklődésre tnláin. k - szeretnők 
hinni, hogy ezzel az ú j kezdeményezési:-
Se1, méginkába kiérdemlik nn-jd a mii 
veit olvasók figyelmét. A kiadás ú j 
szerűsége, hogy nem közvetett népi 
anyagot nyújt , nem a néprajzi anyag 
gyűjtés szokásos eljárását követi, ha-
m u közvet'cnül a népi leiket szóial-
t i t ja meg. Orosz István Emlékkönyve, 
oi.utk a jászsági s/euteinboniek az ön-
életrajza, népi. ill. néprajzi szakirodal-
munkban páratlan megnyilatkozás, 
mely belső tartalmával, a népi lélek 
kitáruló gazu'.gságával magasan l'elül-
i-..ulja az eddigi féhnüvelt bojtárok val-
lomásait. A népi lélek, a paraszti élet-
ff ima színes és élnrénydás világának 
első repedése ez a könyv, melyen át 
vtgre az őszinte, a stilizálatlfn, a min-
cien felekezeli, társadalmi ós politikai 
tendenciától mentes népi mélykultúra 
a eu la tára ismerünk. 

Nem ismeretlen előttünk a hazai 
S/.rntem berek Orosz István-típusa. A 
vallásos közösségi életforma katolikus 
•vidé.keinken úgyszólván minden időién 
kitermelte na imádságos embert vagy 
asszonyt, aki a közösség élére állt s a 
maga szellemi-orkölesi kiválsóágai alap-
jai lelki vezetője, mintegy világi pap-
ja lett egy-egy egyházközségnek vagy 
vidéknek. Több kisebb cikk, tanulmány 
tett kísérletet, ennek a típusnak a ki-
merítő vizsgálatára, de a kiszemelt 
képviselőkből valahogyan hiányzott a 
meggyőző nagyság, a kétségbevonhat at-
l'in lelki mélység és kiválóság. Orosz 
István valóban kiemelkedő egyéniség 
rátermettségénél, lelki életének mélysé-
génél és tömegirányító képest égéinél 
fogva. Vallomásaiból a népi lélek leg 
általánosabb és legmélyebben megliú 
Z''-d'ó élményei törnek elő: az istenke-
rt Fés, a megtalálás és az állandó isten-
benélés belső hullámai: Nincs lelki él-
mény, nincs alapvető mugyí.rsét.al'.sme-
ret, mely száműzhetné önmagából a 
v,';llásos, az istenes jelleget. Ez így van, 
s még akkor is így vau, ha ez a jel-
legzetesség csak a katolikus magyar pa-
rasztság életformájára jellemző áltclá-
'.< san. 

A könyv elején Orosz Istvánról és 
kézírásáról látunk fotográfiát, majd rö-
vid előszó után egy tudouié.nyos érde 
i v bevezetés, a szentember Emlékköny-
ve s végül egy igen értékes jegyzetso-
rozat zárja le a könyvet. Magánál az 
Crélefcrajznál csak a Bevezetés értéke-
sebb. A tudós professzor elméletileg, 
sőt történetileg fejtegeti a magyar 
szentemberek típusának jelentkezéséi a 
vallásos életben és megismorteti az ed-
dig szétszórtan már megjelenő tanul-
mányok hőseit, illetve tanulságait. A 
bámulatos anyagismeret m ér? így is, 
n jnden szűkszavúság ellenére is meg-
l'-pő s meglepetésünket csak fokozza az 
a tárgyilagosság, mely Bálint Sándor 
tudományos éirtekezéseire egyre jellem-
zőbb. Mi, akik úgyszólván minden ki-

sebb-nr.gyobb néprajza dolgozatát is-
merjük, s tudjuk, hogy szinte magán-
életét is teljesen á that ja az áldózatos 
kutatás, meghatva csodáljuk ezt a min-
den elfogultságtól és szenvedélytől men-
tes tárgyilagosságot, melynél csak a 
nsgylelkűségfi tudóé szerénysége na-
gyobb. 

Bálint Sándor kutatásainak a jelen-
t i ségét, eredményeinek értékét ma móg 
r.fm mérhetjük föl. Hatásának út ja i 
aronban ellenőrizhetők. A néprajzkuta-

t ó b a n . mint tárgy; ismeretek ma mar 
пк llőzhetetlenek a megállapításai, a 
n űvelt s uéprajzilag iskolázott értei-
n.bég könyvtárának s reméljük, kultú-
rájának is nélkülözhetetlen pillérei, csu-
I'ái/ a hivatalos egyházi körök állás-
foglalása nem elég határozott Bálint 
Sándor kutatásai mellett. De reméljük, 
e-: sem késik sokáig. Bálint Sándor kez-
deményezéseit elsősorban egyháza kő-
ről. nek kellene támogatni. Ha ez a tá 
laogatás nem hiányoznék a fiatal tudói 
professzor mellől, azóta munkáinak 
egyre bővülő és súlyosodé értékét, ta-
lán már egy jelentősebb anyaggal fel 
szerelt vallásos néprajzi múzeum is igá-
zni ná. 

KITN-MOLNAlt SANDOlt. 

István : 
Шаууаь n é p - ¡папуас föld 

Turul K F T kiadása. 
Korán elhunyt nagy néprajztudó-

sunknak állít emléket ez a gyűjtemé-
nyes munka, mely Győrffy kiadott s 
kiadatlan munkáinak egy részét kerek 
egészbe foglalva ál l í t ja u magyar 
sorskérdések i rán t érdeklődő nagykö-
zönség elé. A mű olvasása közben el-
vonul szemeink előtt a magyar t á j 
minden jellegzetességével s 'magunk 
előtt lá t juk a magyar ember küzdel-
mes életét. 

A nitt nagyrésze a szerző vilaghá-
h< léi előtt különböző folyóiratokban 
megjelent cikkeit tartalmazza, s tár -
gyát tekintve leginkább település il-
letve népességtörténeti vonatkozású. 

V világháború előtti munkák olva-
sa-ánál mindég feltűnik valami furcsa 
régiessé®, érezzük, hogy az egy más-
képp gondolkozó világ volt. más em-
berekkel és nézetekkel. Ennek azonban 
nyomát sem talál juk Győrffy világhá-
ború előtti munkáiban, sőt feltűnik — 
éppen legrégibb — bélbiharról írt né-
pesedéstörténeti munkájában, hogy 
mennyire tisztán látta a magyarság 
népesedési és nemzetiségi problémáit 
már abban az időben is, mikor az 
állani ínég a nemzet tagjának tekintet-
te minden polgárát , s mikor a ma-
gjai- társadalom még az asszimiláció 
révén elérendő 30 milliós magyarság 
abrándképe csil logtatása közben nem 
vette észre, hogy hogyan csúszik ki 
lábai alól a magyar föld s kerül ide-
gen kézre, az irodalom, művészet stb. 

Ezért csak a mi nemzedékünk me-
lyet hamis adatok alapján egy ország-
tól fosztottak meg. tudja igazán érté-
kelni Győrffy munkájá t . Mi látjuk, 
hogy mit jelent az, hogy valaki jóval 
a vi lágháború előtt, a boldog béke-
idők kellős közepén nekilát annak a 
hálát lan feladatnak, hogy többszáz ol-
dalon megír ja egy vármegye néhány 
j á r á s a magyarságának sorsát , hogy az 
vájjon gyarapodott-e, vagy fogyott 
? zámban, anyagiakban és kul turában. 
Egy-két j á r á s magyarságá t tárgyal ja , 
egy cseppét a tengernek, pedig eb-
ben a cseppben benne tükröződik a 
magyarság egész t ragikuma. Ahogy 
le í r ja Győrffy, hogy hogyan pusztult 
a magyarság a török idők alatt a Fe-
kete Körös völgyében, hogyan húzó-
dott le az oláhság a hegyekből a meg-
üresedett magyar fa lvakba s lett 
oláhvá az azelőtt t iszta magyar vidék, 
magunk előtt lát juk az egész magyar-
séf? pusztulását . Lát juk, hogy hogyan 
csökkent a Mátyás korabel i Magyar-
ország 85%"os magyarsága a török-
dúlás és a telepítések után 37%-ra. De 
uial Győrffy a r r a is, hogy a törzsökös 
magyarság nem pusztult ki а történe-
lem viharaiban, sőt számában sem 
csökkent nagyon, hanem még ma is 
köztűnk él ц parasztságunk túlnyomó 
tölibségét képezi. Ezt a lá támaszt ják a 
rasszantropológiai vizsgálatok is. Na-
gyobb beolvadás csak a városokban 
történt . 

Reméljük, hogy mielőbb megjelenik 
Győrffy összegyűjtött munkáinak esy 
következő kötete is a Turul kiadásá-
ban, melyre u ta lás történik a jelen 
munka előszavában. 

Miklav. 


